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Egy igazi botrány.
— Se iskola, se iskoláztatás. —

Miskolc, szept. 12.

(jz.) Sajnáljuk bár és roszul essék is 
nekünk városunk jó hire, neve miatt, de 
azzal a tanügyi botrány nyal, amely a vár­
megye közigazgatási bizottságának e hónap 
10-iki ülésében hivatalosan és nagy meg­
döbbenést keltve kipattant, bizonyos és 
meg nem tagadható kíméletlenséggel, de el 
kell bánnunk /

Tesszük pedig azt nemcsak a közálla­
pot nyomorúságának jogos kritikája szem­
pontjából, hanem azon célzattal is, hogy 
ezzel az efajta és hallatlan közéleti pos- 
ványosodásnak a jövőben egyszersminden- 
korra nyakát szegjük.

Tehát Miskolc városában az ez idei 
tanévben 500 elemi iskolai gyermeknek és 
mintegy 70 polgáriskolai tanulónak se is­
kola, se tanító nem jutott.

Nincs az iskolában hely és nincs elég 
tanító!

Hát hallott még valaki ilyet egy kultur- 
állam 50 ezer lakóval bíró városában, 
ahol nagyra törekvő ideák mellett, felül és 
külsőleg minden csupa ,.pwc<r és alul 
csupa — „schmuc“.

Nem 1 — és ezerszer is nem. Ilyet 
már nem a legsötétebb Afrikában, de 
még a föld fenekén sem lehet látni, 
találni.

Nemesre és nagyra törekvő (legyen 
bár szép és dicséretes is) ambíciók hü-hós 
hírre vágyó törekvései dühöngenek hon­
mentő munkától hazafiassá dagadt keb­
lünkben ; agyunk feszültségében fejünkön 
helyét nem találva ugrál a kalap s idegen­
forgalomszülte nagyságunk ábrándjai, mű­
vészi hir és kiállítások utján való gazda­
sági gyarapodás fontos mogoriái űzik 
szólmalomjátékukat nálunk s nemzeti fej­
lődésünk alapvető és legelemibb szükség­
lete, az általános és nemzeti népoktatás 
ügye, szégyen-szemre koldusbotra támasz­
tott vándorutján kallódik e homokra épí­
tett kulturfejlődésü városban.

A közmondásbeli bársonykabát és 
hozzá a szennyes ing viselésének állapota 
biz ez!

És most már kérdjük önöket szere­
tettel, közéletünknek vezérlő urai és min­

denható földi atyaistenei, hát igazán igaz­
talant és nagyot mondtunk-e akkor, amikor 
azt mondtuk nemrég egy vezető cikkünk­
ben, hogy varosunkban nincs igazi gerince 
se kultúrának, se gazdasági bármilyen 
rendű tervszerű fejlődésnek.

Hogy vezérfórfiaink közszereplés! törek­
vése nagyrészt önös és hü-hós.

Parádé és beszéltetés önmagukról és 
futkosás az önössóg érdekeiért bankból ki. 
bankból be; részvénytársulati és egyesü­
leti vezető, felügyelő, igazgató-tanácsosi 
alkalomért s hogy az elvek a szögön lóg­
nak s mindmegannyi és nagyrészt a zseb 
koncához módosul.

Hogy e város nem fejlődik csak né­
pesedik, mert nincs és nincsenek, —egy- 
kettőt kivéve — akik igazán csaJc a fej­
lesztésért lóssanak-fussanak.

S hogy e városnak nincs stabill kö­
zéposztálya, stabill vagyona és vele járó 
stabill kuliur és gazdasági élete és jellege.

Napról-napra vásári és hipotétikus 
alapú társadalmi, vagyoni és közéletet él ; 
vagyona az adósság, forgó tőkéje a hitel, 
célja a megélés és tervszerű munkája az, 
amit az esetleges alkalom hoz; mert át­
futó kereskedelmével átfutok érdekei, célja, 
törekvése és népessége is egyaránt.

Dó hát ott, ahol tradiciózus és pátri- 
ciusi kultur- és gazdasági érdekek nem 
érintik a legelvitázhatatlanabbul a lakosság 
zömét, annak' arra való érzékét, érdekelt­
ségét és szükségérzetét, az másként nem 
is lehet, csak úgy, amint az ma ná­
lunk van.

És ezt hiába csürjük-csavarjuk, le­
gyen bár e szókimondás keserves, de ez 
igy van.

Nincsenek Miskolcnak sok más törzs- 
szükséglettel együtt iskolái, mert a vándor 
köz és egyéni érdekek napról-napra torlódó 
követelményei és hajszolása mellett, átra­
gadt e kórság a csekély számban meg­
maradt törzslakosságra is s igy ki az ör­
dögnek is lehetne gondja és érzéke e 
törzskultur-szükségletek gondozására, ápo- 
lására.

De még e szomorú jelenségek mellett 
is. hallatlan botrány ez kérem.

Mert a dolog tulajdonképpen úgy all, 
hogy nemcsak annak az 500 és minden 
áron tanulni vágyó népiskolai gyertnek-

! nek nincs helye, hanem hol van még az 
a csaknem 3000-re menő mindennapos és 
ismétlő iskolázásra kötelezett gyermek, aki 
meg éppenséggel bujkál az iskolázás elől, 
sőt nemzeti és törvényszabta kényszer- 
iskoláztatásunk mellett még örül is annak, 
hogy — nincs iskolai

És igy akarunk mi nagy, egységes és 
erős magyar lenni 1 ?... Pfuj I!. ..

De kérdjük, hát mire való is az a 
tavaszi tankötelesek előzetes összeírása, 
hogy a 13-ik órában lássák és tudják meg 
az intéző körök, hogy nincs elég iskola és 
tanító — Miskolcon 1 ? .. .

És egyáltalán mire való minden, az 
iskoláztatási érdekeinket ápoló és ellen­
őrző intézmény, ilyen botrányos körülmé­
nyek között.

Bizony mondjuk, szégyenletes feje- 
vesztettség és közelposványosodás ez uraim, 
bármiként is vesszük a dolgot.

És amikor akár elhanyagolva, akár 
előre való gondoskodás nélkül (bár igaz 
az, hogy volt rá elég idő, mert óvek mi­
zériái ezek) a legképtelenebb helyzetbe 
jutunk, hát az államkormány gondos és 
honmentő szárnyai alá menekszik a feje- 
vesztett tanácstalan tanács, meg a főispán 
közismert érdeklődéséhez és kiviteli ere­
jéhez egy deputációval.

No ugyan jó helyre mentek.
Hiszen az állam kir. tanfelügyelőjének 

ismételt sürgetésére se talált fedezetet egy 
rongyos polgáriskolai uj osztály felállítá­
sára ; a főispán meg!? — ugyan tessék 
nekünk megmondani, világéletébeu mit 
vitt még véghez nálunk a főispán a sza­
lonka-vadászatokon, a közigazgatási bizott­
sági tagok megkonyakoztatásán, no meg 
az el nem kerülhető közigazgatási hiva­
talból való elnöklóseken kívül, amit el nem 
kerülhető állásáért és fizetéséért olyan ön­
megtagadó lemondások között végez el.

Gúny, szatíra, szomorúság és rette­
netes kórosság ez kérem, mind, mind a 
maga igaz valójában, komolyan véve és 
igazságosan nézve és meg is Ítélve a 
dolgokat.

Az az állam pedig, amelynek nincs a 
szülőkkel szemben törvónyhozásilag kény- 
szeritett iskoláztatásra egy polgári iskolai 
uj I-só osztály felállítására fedezete, vala­
mint az a város, mely igy gondol úgy a
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nemzeti, valamint saját városi kultúrájá­
nak alapvető kötelmeire, hát azok men­
jenek egyenesen és rögtön csődbe.

Aztán adják oda bankároknak bérbe a 
gazdasági kezelést.

Tessék elhinni, lesz minden; iskola, 
kultúra, hivatalnok és még jobb fizetése 
a hivatalra vállalkozónak, mint a minő 
most van; sőt még Rotschild se fog vesz­
teni az üzleten.

És legyen bár szertelen e mondás, de 
bizony állítjuk jogos keserűségünkben: 
ezekre a magyar közállapotokra helyeseb­
bet már talán mondani és kitalálni se 
lehetne.

És ha bérbe adták ennek az ország­
nak gazdasági kezelését, hát talán adóssá­
gaitól megmenekszik és egyénenként még 
meg is módosodik legalább a polgársága, 
mert hisz a politikáját dobhatja bátran a 
pokol fészkes fenekére, annak úgy is 
Chlopyban parancsolnak a „Gotterhalte6 
díszes és bájos nótája mellett.

És még Miskolc akar sz. kir. város 
lenni I? ...

Igazán a józanság kihívása volna ez 
is maga, ha persze a gyámkodó vármegye 
maga is nem 16 emberrel tartaná meg 
rendes közgyűléseit.

De hát igy 1 ? szépen özsze is illenek 
egymáshoz.

Nincs ilyen város és megye — sajna 1 
— még a . . . holdvilágban sem!

Dreimal hoch 1 Vivát!
Miskolc fejlődik, csak éppenséggel 

egy kis hiánya van még. Nincs pár — 
úgy 3 ezrecske — gyermeknek még . . . 
iskolája, tanítója / /

Mát igazán szépen, dicsön 
és rohamosan fejlődik.

Gratulálunk hozzá! Előre!!

— Berzeviczy miniszter Fiúméban. Berze- 
viczy Albert dr. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter október elején a tanügyi intézmé iyek 
meglátogatására Élűmébe érkezik. Érre az időre 
Boszner Ervin báró kormányzó is visszatér 
Gácsró! szabadságáról.

— Magyar képviselők Saint-Louisban.
Saint-Louisból jelentik, hogy az inter­
parlamentáris konferencia magyar csoport­
jának tagjai pénteken oda érkeztek Apponyi 
Albert gróf vezetésével. A kiállítás meg­
tekintése és az interparlamentáris konfe­
rencia tanácskozásainak befejezése után a 
magyar csoport tagjai mint az Egyesült- 
Államok vendégei meglátogatják Osikágót, 
a Niagara vízesést és még több nevezete­
sebb pontját az észak-amerikai Egyesült- 
Államoknak. Roosevelt elnöknél csak a 
körutazás befejezése után fognak tisztelegni.

— A katonai büntető-perrendtartás re­
formja. Bécsből Írják, hogy a büntető-perrend­
tartás reformjára vonatkozó tárgyalások az ősz 
folyamán ismét megkezdődnek. Arról azonban, 
hogy vájjon döntésre kerül-e e tárgyalások 
folyamán a magyar nyelvű eljárás kérdése, 
persze mélyen hallgatnak. Pedig ez volna az 
a kérdés, amely a magyar közvéleményt ebben 
az ügyben leginkább érdekelné. Ami magát a 
reform tengerikigyóját illeti, annak megvalósí­
tásában nincs okunk bízni. ígérik azt már év­
tizede, tárgyalnak is benne ugyanannyi idő óta, 
de mindig megmarad változatlan a régi vas­
kalap, a hallatlan szigor, a védelem lehetetlen

volta és a többi elavult, minden modern jog­
szolgáltatást kigunyoló eljárás, amelytől ugy- 
látszik a katona urak megválni nem tudnak. 
Már pedig tudni való, hogy ebben az ország­
ban semmi sem történik, ami ezeknek a ha­
talmas uraknak nem tetszik.

— Kétéves katonai szolgálat. Az uj véd­
erőtörvény tervezetét — mint Bécsből jelen­
tik — a hadügyminisztérium már teljesen el­
készítette. A tervezet szerint a kétéves szol­
gálatot vette alapul és azt immár minden 
részletében kidolgozva, hozzájárulás végett 
megküldötték a magyar és osztrák kormányok­
nak. Mindkét kormánynak lényeges kívánságai 
voltak, amelyek fölött most újabb tanácskozá­
sok folynak a hadügyminisztériumban. E tanács­
kozások főleg az ujonckontingens megállapítása, 
a hadköteleseknek nyújtandó kedvezmények 
meghatározása, a póttartalék mikénti alakítása, 
a sorsolás esetleges megszüntetése stb. fölött 
folynak. Valószínű, hogy a tanácskozásokat 
már legközelebb befejezik és hogy a kész 
törvényjavaslatot még ez év folyamán, de leg­
későbben a jövő év elején a parlamentek elé 
fogják terjeszteni.

— Egy fegyelmi ügy vagy a város ten­
geri kígyója. Valamikor régebben egyszer láto­
gatást tett nálunk dr. Kaffka László minisz­
teri tanácsos, melynek aztán — mint a Kaffka 
közigazgatási látogatásainak rendszerint — az 
lett a vége, hogy egy kis fegyelmi eljárás in­
dult meg a város különböző rendű és rangn 
ügykezelései miatt. Ebben a fegyelmiben Sol­
tész N. Kálmán volt podeszta, Kőris Kálmán 
főpénztáros, Szombathy László főszámvevő és 
Nagy Elek ellenőr szerepeltek. Soltész Nagy 
Kálmán időközben képviselő lett s igy ó anyagi 
felelősség híján szépen kicsúszott a rendetlen­
ségekért való felelősségből, a többi három tiszt­
viselő pedig azzal az igazolással (a többi kö­
zött élt), hogy a volt podeszta pasáskodása 
miatt történtek a szabálytalanságok, ki nem 
tűrt se felvilágosítást, se Útmutatást. Erre a 
fegyelmi választmány az ügyet beszüntette. A 
főispán külön felterjesztési jogával élt s a mi­
niszter felülbírálást rendelt el ez ügyben, hogy 
igy, amennyiben szükség volna, hát egészít­
sék ki a vizsgálatot s ha csakugyan a volt 
kegydijas podeszta pasáskodása volna a rendet­
lenségek okozója, hát valószínűleg arra gon­
dolt a miniszter, hogy egy még mindig kegy­
dijas dijas embert csak meglehet rendszabá­
lyozni valahogyan. A miniszter rendelkezésére 
a felülbírálás a megye szombati fegyelmi vá­
lasztmányi ülésében meg is történt, de a kegy- 
díjnak ugylátszik továbbra sem lesz semmi baja, 
minthogy a választmány újból beszüntető hatá­
rozatot hozott, vagyis előbbi álláspontjára he­
lyezkedett újból. A tengeri kígyót tehát sze­
rencsésen újból eltemették, hacsak a miniszter 
majd újból nem lép a farkára, hogy uj életre 
keltse a tengeri kígyónak babérlombokon nyugvó 
és pihenő fejecskéjét. Meglehet, hogy talán 
nem lesz belőle semmi, mert hát Tisza gróf 
miniszterelnök volt podesztánk és jelenleg ékes 
szavallásu képviselőnkről igy szólt egyszer, 
amint mondják: „ezt az embert okvetlenül meg 
kell újból képviselőnek választani, mert ez az 
ember legnehezebb napjaimban is mindig ott 
ült a helyén /“ Hát igaz is és igy is volna, mi 
nem bánjuk, választassa meg kedvelt hivét a 

; miniszterelnök uv, de Geszten! Előbb azon 
I ban fegyelmezzen is — a múltért!
1 Ez az igazi — osztó igazság !

A közigazgatási bizottság ülése.
Miskolc, szept. 12.

A közigazgatási bizottság szombati ülésé­
nek megdöbbentő és szomorú tanügyi szenzá­
ciójáról vezető cikkünkben szólunk érdeme 
szerint s igy az ülésről magáról már csak az 
alábbi rövid adatokat igazoló hirt adjuk.

*

A vármegye közigazgatási bizottsága szom­
baton d. e. 9 órakor tartotta meg br. Vay 
Elemér főispán elnöklete alatt szeptember havi 
ülését. Az alispáui jelentés után bemutatta 
az elnök a pénzügyminiszter leiratát, melyben 
értesíti a bizottságot, hogy Kedves István kir. 
tan. miskolci pénzűgyigazgatót Nagyszebenbe 
helyezte át s helyére Hosszú Gyula pénzügy­
miniszteri titkárt nevezte ki miskolci pénzügy­
igazgatóvá. — Majd felolvasták Kedves István 
búcsúzó átiratát. _ ,

Ezek után áttértek az egyes közigazga­
tási ágazatok vezetőinek jelentéseire. Szomorú 
helyzetet tárt fel Hídvégi Benő kir. tanfel­
ügyelő. Jelentésében elmondja, hogy Miskolcon 
500 tanköteles számára nem jutott hely az 
iskolákban. — Intézkedés ugyan történt a fél­
napos tanítási rendszer behozatalára, de még 
igy is legalább három olyan külön iskola 
felállítása nélkülözhetetlen, melyhez uj tanítói 
állások lennének szükségesek. A közigazgatási 
bizottság sürgős felterjesztést intéz a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez, hogy az állam 
3 állami tanítóval jöjjön Miskolc város segít­
ségére.

Ugyancsak a tanfelügyelő jelentéséből tu­
domást szerzett a bizottság, hogy a miskolci 
polgári fiúiskola I-ső osztályába 170 növendék 
iratkozott be, kik közül 50 növendéket elbo­
csátottak, mert a miniszter a harmadik párhu­
zamos I. osztály felállítást nem engedélyezte. 
A közigazgatási bizottság ebben az ügyben is 
sürgős felterjesztést intéz a miniszterhez.

Bizony Ákos és Bavtányi Gyula szüksé­
gesnek tartják a legsürgősebb személyes köz­
benjárást, mire az alispán kijelentette, hogy 
héttőn Budapestre megy és személyesen is el­
jár ez ügyben. Miután Raisz Ernő kir. főmér­
nök és Andnrkó Tamás h.-pénzügyigazgató je­
lentéseit tudomásul vették, a bizottság ülése 
véget ért.

A közig, bizottság ülése folyamán mintegy 
50 tagból álló küldöttség tisztelgett a főispán­
nál, kérve személyes közbenjárását a minisz­
ternél, hogy a polgári iskola első osztályának 
harmadik párhuzamos osztálya mielőbb enge­
délyeztessék.

A főispán megígérte, hogy személyesen 
fog eljárni ez ügyben és tőle telhetőleg igye­
kezni fog o kedvező elintézést kieszközölni, (Iga­
zán szép lesz tőle ez a nagy — önmegtagadás! 
Szerk.)

ínséges idők.
Még dúskálunk a nyár nyújtotta kincsek­

ben, melyek bár ez évben szűkén vannak, 
mégis megtermettek és pedig megtermettek 
igen jó minőségben; még bővebben vagyunk a 
javaknak, búza, szép acélos, telivér, magyar 
búza és egyéb jó, csak megakad, a pintérek 
ugyancsak szorgoskodnak, hogy az általuk ké­
szített hordó idejében fogadja be a tüzes bo­
rainkat, szóval nem panaszkodhatunk még a 
jelenben, de a jövendő nehéz idők, hosszú, ke­
serves tél, már most gondolkozóba ejtenek s 
megbosszaugatják a komolyan szemlélődőt.

Ha számot vetünk az immár nagyobbrészt 
betakarított és összegyűjtögetett, valamint a 
forgalom révén rendelkezésünkre álló készletek 
nagyságával, konstatálnunk kell, hogy ugyan­
csak szomorú eredmények azok, amelyeket a 
leggondosabb gazdálkodás és legkörültekintőbb 
irányitó politika dacára is fel tudunk mu­
tatni.

A földmivelésügyi miniszter csak az imént 
állította össze a világ terméseredményeit s
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Éjszaka. Homály borong a szobámban.
Herceg a lámpa. Végre kiég
Szivem, — le szegény, le bolond, dobogó szív

Meddig lógsz érzeni, vérzeni még?

Méri nem hamvad ki a láng, amely éget,
Mini a bogy a lámpa lángja kiég?
Hiszen a szőke leány, a ki végett 
Kínlódva dobogsz, sohse .lesz n tiéd!

Farkas Imre.
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ezekből ti-ztu köpet nyerhetünk a jelenlegi és j 
a jövőben várhat»'» elég sanyarú helyzetről. Biz 
az nem I i,y « • hely >« t, amelyet a miniszter 
számadatai fel'/vnak.

Knniititj:ik e számadatok, hogy Európa 
idei gabonatermése 14 2 százalékkal kedvezőt­
lenebb az elő/ő évinél. Még énnél is kedve­
zőtlenebb hazánk gabonatermése, mely 20 szá­
zalékkal rosszabb az elmúlt, év termésénél. De 
oz H, arány is c»sk a szálas terményeknél, 
tehát a vagyonosabb rétegek fogyasztási cikkei­
nél áll nreg, mig a szegényebb osztályok fo­
gyasztási cikkeinél, a burgonyánál jóval ked­
vezőtlenebb az arány, mert pld. csak a tengeri 
kb. 40 százalék t a tavalyi termésnek.

E néhány arány szám a vigasztalanul sötét 
helyzet igaz fokmérője. Mert. világos, hogy a 
hiány pótlásra szorul s bár vaunak még kész­
leteink az előző évről, e készletek elfogyasz­
tása nagy lelkiismeret furdalást, is okozhat, 
m«rt ki biztosit róla, hogy az ez évi rettentő 
szárazságot nem követi-e a jövőben valamely 
újabb Isten csapása?

És ne feledi ük. hogy ez a kalkuláció csak 
nagy dimenziókra nézve áll, ellenben sokkal 
rosszabbul üt ki, ha a szükséget legsúlyosab­
ban viselő vagyontalan kis existonciák sorsára 
vonatkoztatjuk. Akkor fogjuk csak a nehéz vi­
szonyok kihatásait mérlegelhetni s akkor fog­
juk így céltudatos segítő akció égető voltát 
igazában érezni.

Mennyiben fog a vármegye által tervbe 
vett s a legutóbbi közgyűlésen realizálni ígért 
segítő akció beválni, arról a jelenben nem szól 
hatunk, miután annak igazi szerepe csak a tél 
be,-illával fog megjönni, csak jó eleve rámuta­
tunk a most« ha idő! b«-n mindnyájunkra váró fel­
adat fontosságára.

A gazda nehéz viszonyokkal küzd, mert 
a termések megdrágulása nem rekompenzálja 
őt a terméshozam csökkenése állal okozott 
jövedelem csökkenésért. Ez a körülmény a ke­
véskéitől és iparosi is súlyosan elinti, mert a 
fogyaszt óképességében gyöngült gazdaközönség 
kedvezőtlenebb helyzete folytán a többi gazda­
sági ág is szenvedni fog s mi sem természe­
tesebb, minthogy a lobbi osztály közé ékelt 
tisztviselői k.r is ugyancsak kiveszi részét az 
Ínséges időkből.

1 yen sivár kép latinra fokozott; éberség­
gel kell az; életviszonyokat, megfontolnunk, ál­
lam és társad a'mii versengve kell, hogy halad­
jon a segítő mozgalmak élén s különösen el­
várjuk a kormánytól, hogy két kézzel karolja 
fel a támogatásra szorultak ügyét, attól a kor­
mánytól, mely a maga hírhedt erős kezével 
mindig kész szétütni az ö egyedül üdvözítő po­
litikája után nem nyargaló, függetlenül eljáró 
hazafiak között.

A lap pontos küldése iránt minden 
nemű reklamáció ügyijén tessek Sze- 
lényi és Társa nyomdai céghez (Sze- 
chenyi-utca 34. sz. a.) fordulni.

Az iparművészeti kiállítás 
bezárása.

Vasa snap esti 6 órakor zárták be a 
Korona-Szálló dísztermében aug. 20-án meg­
nyílott iparművészeii kiállítást; szép közönség 
jelenléteben, melynek soraiban ott volt Ze- 
ienka Pál püspök, dr. Tarnay Gyula alispán, 
a kiállítást rendezett Közművelődési Egylet el­
nök«' és a megnyitásnak miniszteri képviselője. 
Az iparművészeti társulat nevében ott láttuk 
Ágotay Imrét, a budapesti iparrajziskola igaz­
gatóját. és Györgyi Kálmánt, a tái sulat főtit­
kárát és Groó István tanárt. A bezárás nap­
ján megtekintették a kiállítást liadisics Jenő 
és Szalay Imre miniszteri tanácsosok is, de 
még a bezárás előtt az nap a gyorsvonattal a 
fővárosba vissza is ulaztak.

A bezárást Balogh Bertalan beszéddel 
vezette be, melyre az iparművészt ti társulat 
nevében Ágotay Imre válaszolt lendületesen. 
A kiállítás aznap esti 10 óráig villanj világí­
tás mellett a nagyközönség számára még 
nyitva maradt.

A kiállítás különben az eddigi hivatalos 
értesítés szerint anyagilag is sikerült. A hiva­
talos értesítés szerint különben tekintélyes, 
mintegy 9000 koronányi, vásárlás is történt a 
kiállításon. A vásárlók között, az egyeseken 
kívül ott van Múzeum-Egyletünk 1000 koro­
nával, továbbá a kassai Múzeum-Egylet, a 
miskolci vizcsepp-társaság és a baromfi-kiálli- 
tás rendezősége stb.

A kiállítást sorsjátékkal fejezik be. Teg 
nap és ma a kiállítást még egyes iskolák nö­
vendékei tekintették meg.

A Kamara teljes ülése. A miskolci Keres­
kedelmi és iparkamara holnap, szept. hó 14-én 
d. u. 3 órakor Radvány István kir. tan elnök­
lete alatt saját helyiségében közös illést tart, 
melyre a 22 pontból álló meghívót már régeb­
ben szét is küldték.

Gyászhir. A miskolci huszárok parancs­
nokát, Henriquez Károly lovag, ezredest sú­
lyos csapás érte. Egyetlen leánya, a 16 éves 
All éi tin hossza szenvedés után elhunyt. — A 
fiatal halottat Medgyesre szállították s ott te­
mették el nagy részvét mellett.

Hymen. Posta Pál m. á. v. műhelyi mér­
nök f. hó 9-én tartotta esküvőjét Selmecbá­
nyán, Kovács Marica úrkölgygyel.

A Borsodi Bükk-Egylet kirándulása. A Bor­
sodi Bükk-Egyiet szeptember 18-án, vasárnap 
délutáni kirándulást rendez. Útirány : Miskolc, 
Vasgyár, Hegyestető, Hegyeskut, Diósgyőr, Mis­
kolc. Az ut hossza 20 km. Indulás délután 2 
órakor az Erzsébet,-térről. — Vezető: Lukács 
György.

Évnyitó ünnepségek. Pataki Sándor az is­
kolai tanács elnökének elnöklete alatt, Horváth 
Lajo.s főrendi házi tag, Soltész Nagy Kálmán 
orsz. képv., több iskolai tanácsos és érdeklő­
dők jelenlétében nyitották meg a múlt héten 
az ev. ref. főgimnázium ez idei iskolai évét, 
melyen a tanári kar és az iskolai ifjúság tel­
jes számban megjelent. Csik Dániel gimná­
ziumi vallástanár a megnyitáson ihletett imát, 
Kovács Gábor igazgató meleghangú beszédet, 
Pata^y Sándor buzdító beszédet mondott. — 
A miskolci ref. felsőbb leányiskolában csütörtö­
kön, az iskolai évmegnyitó ünnepélyen jelen 
volt az egyházkerület érdemes püspöke Kun 
B rtalan is, ki ez alkalommal iktatta be hi­
vatalába az egyházkerület megbízásából az in 
tézet igazgatóját, Mitrovics Gyula dr.-t.

Miekolcziak a vendéglősök országos kon­
gresszusán. Tegnap vette kezdetét és folyta­
tólag ma «is holnap lesz a vendéglősök orszá­
gos kongresszusa Szegeden. A kongresszusra 
városunkból még vasárnap elutaztak Forster 
Rezső, Hubeith János, Bokros Károly, Mayer 
József, Klein Sámuel, Pa tz au er Samu és 
Ausländer Gyula.

V. H. 0. Sz. A Vidéki Hírlapírók Országos 
Szövetségének felügyelő bizottsága múlt vasárnap 
d. e. ütést tartott, amelyen a félévi mérleget 
vizsgálták át. A bizottság kegyeletiben emlé­
kezett meg kiválóan buzgó tagjának, ifj. Gál 
Ferencnek elhunytéról, kinek érdemeit jegyző­
könyvileg határozta megörökíteni. A szövetségi 
vagyonkezelés átvizsgálása az alábbi adatokat 
tünteti elő:
A szövetség vagyona 1904. június

30-án.............................. . . K 107,978,73
Ebből tényleges vágjon. . . . K 85,602,23
A követelésen összege . . . . K 22,375,50

A f. évi első félévben a szövetség összes 
bevétele K 1623,64 volt. — E szerint a mu­
tatkozó tiszta jövedelem K 4070.12. A segély­
alap vagyona az első félévben K 1311.90 ka­
matot jövedelmezett. Segélyezésekre utalványo­
zott K. 820.

Az Eötvös alap Borsod vármegye tudvale­
vőleg háromezer koronás alapítványt tett az 
Eötvös tanítók házánál, melynek évi kamatait, 
borsodrnegyei szegény tanítók gyermekei élve­
zik. A folyó iskola évre dr. Tárnái Gyula al­
ispán a megye alapítványainak kamatait a köz­
gyűlésben tett felhatalmazása folytán Kubis 
Géza IV. éves joghallgató apát falvi lakosnak 
adományozta.

Leégett pincék. Tegnap reggel fél 7 óra­
kor a közdombon tiiz volt. Kigyulladt a 400 és 
401 sz. pince, melyek tetői le is égtek. — A 
gyorsan megjelent tűzoltóság Ve 8 órára a tü­
zet már el is fojtotta s igy a pincetilzből na­
gyobb baj nőm is származott

Egyházmegyei közgyűlés. Az alsó-borsodi 
ev ref egyházmegye közgyűlése br. V»y Ele­
mér világi gondnok és Nagy Ignác esperes el­
nöklete alatt Miskolcon e napokban folyt le, a 
világi és egyházi tanáé birák teljes jelenlété­
vel a felsőbb leányiskola tornatermében. A 
gyűlést Nagy Ignác esperes imája nyitotta 
nieg. Majd dr. Tüdős István lelkészeié avatása 
következett, azután pedig egyes egyházak ta-

ÚJDONSÁGOK.

Kossuth Lajos születésnapja. E hó
19-én lesz 102 éve annak, hogy Kossuth 
Lajos megszületett. A magyar nép minden 
évben kegyelettel ünnepli meg ezt a na­
pot és igy lassanként megérlelődött a kí­
vánság, hogy nemzeti ünneppé kell szen­
telnünk ezt a dátumot, amely dátummal 
Magyarország megújhodása kezdődött meg. 
Igaz, a Nagynak nincsen szüksége arra, 
hogy kalendárium szerint megjelölt idő­
pontok tartsák fenn emlékezetét. Magyar- 
országon minden zug, minden bokor, de 
minden vérlüktetés is az ö nagyságával 
van telve és ez az emlék elválaszthatatla­
nul forrott egybe lelkünk minden neme­
sebb aspirációjával. De a dátumok jók 
arra, hogy érzéseinket külső vonatkozások­
ban is manifesztálhassuk. Kossuth szüle­
tése napja a nemzeti áhitat napja. Buda­
pesten e hó 18-án a budapesti egyesült 
jótékony asztaltársaságok központja áll 
élén ennek az ünnepélynek, melyet az 
Irányi utcai Saskör dísztermében tartanak 
meg. Az ünnepségen dr. Barta Ferenc, 
Szatlnnári Mór és Benedek János ország- 
gyűlési képviselők fognak c nap jelentő­
ségéről beszédet tartani, mi alatt a „Bu­
dapesti Polgári Dalkör“ és az „Acélhang“ 
dalegylet fog hazafias énekekkel közremű­
ködni. ügy tudjuk, hogy e napot váro­
sunkban is méltón fogják megünnepelni.

Kinevezés. Dr. Dambrovszky Imre miskolci 
róm. kátli. hittaiUuuái t dr. Samassa József egri 
érsek az egri jogakadémiához helyettes tanár­
nak nevezte ki.

Egy miskolci atléta kitüntetése. A Magyar 
Test gyakorlók Körének Budapesten tartott ver­
senyén egy miskolci ismert atléta, Nagy Tiva­
dar' a miskolci athlétikai klub tagja is a 
győztesek sorába került, amennyiben súly do­
básban (202 kg.) a harmadik dijat nyerte.

Katonai hir. Báró Mertens Károly tábor­
nagy. a kassai hadtest parancsnoka, hivatalos 
útjában vasárnap óta városunkban tartózkodik.

Személyi hir. Gyűl a y Pál főrendiházi 
tag Lévay József nyug. alispán látogatása al­
kalmából Miskolcon időzik. — Rátli Endre 
országgyűlési képviselő pár napig városunkban 
időzött.

Éjszaka.
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ELLENZEK

KOZGAZDASÄG.
Országos baromfikiállitáséstenyészbaromfi- 

vásár Miskolcon. A baromfi-kiállítás rendező­
sége vasárnap délelőtt városunkban dr. Szentpáli 
István polgármester elnöklete alatt gyűlést 
tartott. A gyűlésen jelen voltak még Pirkner 
J. állattenyésztési felügyelő, Hrebiay E. fel­
ügyelő, Eresz E. felügyelő Kassáról, Vértessy 
T., Poka Sándor, Gálffy I., Hosszufalussy L., 
Huberth J. stb. a bizottság tagjai. Hrebiay E. 
előadta az eddigi munkálatok eredményét, költ­
ségvetést stb., mit tudomásul vettek és elfogad­
ták. A folyó évi október hó 1—3-áig tartandó 
kiállítás iránt országszerte nagy az érdeklődés. 
A kiállításra már igen sok bejelentés történt, 
mig területén a Népkertben Szűcs S. v. mérnök 
vezetése alatt eddig már is több pavillont állí­
tottak fel. Tallián földmivelésügyi miniszter e 
napokban értesítette a Baromfitenyésztők Or­
szágos Egyesületét, hogy a neki felajánlott 
védnöki tisztet köszönettel elfogadja. A ki­
állításon dijazott baromfiak gazdáinak jutal­
mazására eddig 20 emléktárgyat 100—200 
korona értékben és 40 jutalomtárgyat 10—100 
korona értékben ajánlottak fel s ezenkívül 
1500 korona pénzdíj is rendelkezésre áll. Aki­
nek tehát szép baromfiai — lehetnek, azok 
tiszta magyar fajta, vagy keresztezés vagy teli­
vér külföldi fajták — galambjai vagy házi 
nyulai vannak, azokból állítson ki s a kiállí­
tásra vonatkozó útmutatót kérje Ilreblay Emil 
igazgatótól, aki ingyen és bérmentve küldi azt 
meg bárkinek. Irodája Budapest, Köztelek, IX. 
kér., Ullöi-út 25. I. 10.

SZÍNHÁZ, irodalom,
A szinügyi bizottság ülése. A szinügyi bi 

zottság szombaton este 6 órakor dr. Rác: 
György elnöklete alatt ülést tartott, melyei 
jelen voltak még Bartányi Gyula, Bulyovszk; 
Gusztáv, Soltész N. Kálmán, Kubacska István 
Horváth Lajos, Lichtenstein László bizottság 
tagok, utóbbi mint a bizottság jegyzője is. A 
ülésben részt vett Bállá Kálmán szintársula 
tunk igazgatója is. Bállá igazgató ebben a 
ülésben nyújtotta be társulatának névsorát, te 
vábbá az iránt tétetett még előterjesztés, bog 
színházunk bérletrendszere más színházak 
igy a debreceni szinház bérletvendszeréhe

1904.
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I hasonlóan a 3-as (A. B. C.) bérletrendszer 
szerint rendeztessék be. Idei színházi idényünk 
különben október hó 15-én fogja kezdetét venni 
s virágvásárnapig fog eltartani. A megnyitó 
előadás darabja még nincs kiválasztva.

Á vármegye segélyakciója.
A vármegye közgyűlése legutóbb foglal­

kozott azzal az akcióvál, melyei különösen a 
kisgazdákon és a szegény sorsú embereken óha jt 
segíteni. A vármegye élelmi szereknek a beszer­
zési árakon való eladását célozza melynek ér­
dekében Dr. Tarnay Gyula alispán az összes 
föszolgabiráknak rendeletét adott ki, melyben 
ezen segélyakcióval foglalkozik.

A központi bizottság a segélyakció ter­
jedelmére nézve a napokban tanácskozást tartott 
s abban állapodott meg, hogy szálas takar­
mányt beszerezni nem fog, mert ennek méter­
mázsája 7—8 koronába kerül, s a szállítási 
dijak betudása mellett annyira drága, hogy 
azt állatállománya számára a kis gazda igény­
be nem veheti.

Beszerez azonban:
a) már most 25 vaggou krumplit 7 koro­

nás alapáron mázsánként, melyhez még a szál­
lítási költségek fognak hozzá jönni. Szétosz- 
tási ára kicsinyben 7 kor. 50 fill, lehet.

b) beszerzett már most 25 vaggon kuko­
ricát és biztosít január havi szállításra másik 
25 vaggon kukorica szállítást. Ezen kukorica 
beszerzési ára 15 koronára rúg, melyhez Fi­
úmétól a szállítási költség fog hozzá adatni;

c) beszerez Szerencsről 2 vaggon cukor 
melast 13 koronás árban, nemkülönben 2 vág 
gon babot, lencsét 3u koronás árakban.

A most kitett árak csupán tájékoztatóul 
szolgálnak, mert a szállítási költségek abban 
több-kevesebb eltérést idézhetnek elő, de je­
lentékeny elváltozás nem fog előállani.

Néprontás, népirtás.
(A faj i agyar néposztály megmentése.)

(Folytatás.)

És lássuk, mihez fog a jövevény. A föld- 
müveié-hez, az ipari munkához kevesebb haj - 
latna van e fajnak, mintsem hogy e részben 
rája támaszkodhatnék az állam. A közvetítő 
kereskedelemben még mindig igen hasznos szol­
gálatokat teljesít; ámde ntóvégre is a lakos­
ság túlnyomó része nem lehet kereskedő! 
Olyan országnak pedig, mint hazánk, amely 
kiválóan földművelő ország, a régi, tősgyöke­
res, fajmagyar lakosságra sokkal nagyobb 
szüksége van, mint a végtelenig elszaporodó 
üzérekre. Ez a fajmagyar lakosság az ö becsü­
letes munkabírásával hagyományos hazaszere­
tetével mégis csak sokkal értékesebb, becse­
sebb népeleme a nyerstermelő Magyarország­
nak, mintsem hogy annak megmentésére min­
den lehetőt meg ne tegyen.

A bevándorló népfaj vette kezelésébe a 
fajmagyar lakosság irtó mérgét, a pálinkát és 
ezzel a nép lesiilyesztése, elaljasilása terén 
bámulatos eredményeket, ért el. Kezdi azon, 
hogy 5—6 éves gyerekkel már megizlelteti az 
embetirtó mérget, csak úgy ajándékképen; de 
azzal a biztos számítással, hogy az igy rászok­
tatott gyermeknek mire felnő, már vérébe 
megy, megölő szenvedélyévé válik a pálinka 
ivás. Akkor aztán — igaz, hogy sokszor liosz- 
szu évek kitartó küzdelme árán — ott végzi, 
hogy ama gyermekből lett férfinak a vagyonába 
beleül. Az pedig kezébe veheti a vándor botot.

A legjobb magyar vidékekről is nagy tö­
megekben vándorol ki a jó fajmagyar nép 
Amerikába. Kivándorol, miután itthon, a kiszi 
polyozott országban sem kellő munkabért, sem 
olcsó megélhetést nem talál. Soknak amicskéje 
volt, azt fölemészti a falusi uzsora, a gyilkos 
pálinka, a maradékot pedig elkótyavetyéli az 
állami végrehajtó - adótartozás fejében. Örül,

ha még összekapavithat annyit, amennyivel ki- 
m ebet — a pocsolyán túlra.

Ez ellen a baj ellen megvédelmezni a faj- 
magyar népet kötelessége az államnak és tár­
sadalomnak egyaránt. Gondoskodni kell olyan 
törvényekről és törvénykezésről, amelyek meg­
védjék az apró embereket, a jámbor, a tudatlan 
népet a pálinka- és termény uzsora hiénáitól 
Törvényt kell alkotni, amely elvonja, visszari- 
aszsza a népet a pálinka, a szesz élvezésétől. 
Egyedáruvá kell tenni az élvezhető szeszt, ame­
lyet aztán csak drágán, vagy csak orvosi rende­
letre árusítsanak a droguériák és gyógyszertá- 
rak. Igyék a nép, lm már innia keil, bort, 
amit bőven fog teremni ez ország hegye, síkja. 
Vagy igyék a szegény nép vizet,, mint az olasz 
és inkább táplálkozzék jobban, bővebben a 
szesz árából : akkor gyarapodni fog testi erő­
ben, erkölcsileg és vagyouilag.

Ezeket az állami intézkedéseket a társa­
dalom segítse átültetni a gyakorlati életbe, 
főleg az átmeneti időkben, még pedig mértéJc- 
letességi egyesületek alapítása, népkörök szerve­
zése, a népmüvelődési ügyek felkarolása által. 
Ezáltal gátat fog vetni egyszersmind a külföld­
ről leszivárgó, veszedelmes nemzetközi szoci­
alista áramlatnak is, amely pedig a mostani 
állapotok mellett előbb-nfóbb hatalmába keríti 
ami népünket is. Ha középosztály leszáll a 
nép érdekeihez, törődik annak sorsával, bol­
dogulása érdekében segélyére lesz: akkor a 
nép vezetése ennek a középosztálynak a ke­
zébe kerül. És akkor a szociálista izgatok, 
vagy kivándorolnak, vagy munkához látnak 
maguk is.

III.
Lássuk már most, hogy ezeknek a szo­

morú állapotoknak az orvoslására mit tettek 
eddigelé az állam és a társadalom?

Az északkeleti megyékben a vuthén lakos­
ság megmentésére indított ruthén-akciód csak­
nem leszerelte az az állami pipogyaság, amely 
elnézte, hogy az ottani pálinka- és termény­
uzsorásoknak védelmére keljen a felekezeti 
érzékenység. A kormány meghátrált egynéhány 
újságnak a lármája előtt, mikor pedig ezt, 
mondhatta volna : „mikor a megbízható, jó 
magyaiTiitlién lakosságot védelmezem és nem 
engedem, hogy Galíciából beözönlő ravasz faj 
kiélje, kiűzze hazájából, akkor a nemzet, az 
ország megerősítésén munkálkodom, tehát nem 
adhatok semmit holmi felekezeti érzékenyke­
désre. Nem az uzsorás zsidókat üldözöm, ha­
nem a magam népét védelmezem tőlök. Ezzé! 
szemben nem tűrhetek semmiféle felekezeti mezbe 
bujtatott, faji natalmi törekvéseket /“

A székely akciót is csak akkor indították 
meg, amikor már a végső romlás szélére ju­
tott a székelység, az ország e keleti bástyája. 
Ki tudja, lesz-e és milyen sikere lesz?

Az Erdélyrészi Magyar Közművelődési 
Egyesület, a Felvidéki, a Dunántúli és legújab­
ban a Délvidéki Közművelődési Egyesületek 
legfeljebb a magyar nyelv terjesztésén mun­
kálkodnak. De sem az oláh, sem a tót-bankok 
kiterjedt működését és térhódítását meg nem 
akadályozták. Nem alapítottak sem ipari vál­
lalatokat, sem népbankokat, amelyek segélyé­
vel a fajmagyar lakosság anyagi megerősödé­
sét előmozdították volna. Nem tudták alját, 
állani a délszláv és az alldeutsch propaganda 
tizeiméinek, amelyek most a kormány makacs­
sága folytán beállott ex-lex alkalmából előké­
szítettek a talajt a horv.it zendülésnek. Csakis 
ez a minden helyzettel megalkuvó, elgyengiilt 
magyar társadalom felelős mindezekért, mert 
ez adta olyan gyönge kezekbe az ország kor­
mányát. Bánni lesz a sorsa, önmaga felelős 
érte, mert, lanyha iigyefogyottsága által méltán 
kiérdemelte azt.

(Vógo köv.)

V S A R N O K.
A konyha és étkezés történetéből.

Irta: Vértesy Sándor.
(Folytatás.)

Az egészséges és fejlődő kultúra fény­
űzése vésziül abban mutatkozik, hogy a szel*
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nitóinak hivatalos beavatása és felesketése s a 
terjedelmes napirend többi tárgyai.

— A kassai iparkamara ünnepe. A kassai 
Kereskedelmi és Iparkamara uj elnöke Siposs 
A. Gyula csütörtökön tartotta elnöki székfog 
lalóját, melyre a miskolci Kamara részévöl 
Koós Soma, Pfliegler Ferenc, dr. Sugár Ignác 
titkár, Karla Bertalan, Kócs Sándor, Pick Jakab 
tagok jelentek meg Kassán. Az ottani Kamara 
kitüntető kollegiális érzéssel fogadta a helybe­
lieket s a pályaudvaron Siposs elnök vezetése 
alatt a Kamara tagjai nagy számban várták a 
miskolciakat, akiket az elnök üdvözölt. Majd a 
Schalkház-vendéglő dísztermében volt a Siposs 
által adott fényes bankett, melyen Péchy főispán, 
Münster polgármester, Rakovszky alispán, Kassa, 
a megye és a kamarai kerület előkelőségei 
vettek részt. A miskolciakat ilt is lelkesen 
ünnepelték és Deil Jenő titkár mondott rájuk fel- 
köszöntőt, mire Pfliegler Ferenc, majd dr. Sugár 
Ignác titkár válaszolt.

Áthelyezés. Sir Gábor közigazgatási gya­
kornok az ózdi főszolgabírói hivataltól a me­
gyei központba szolgálattételre berendeltetett.

Gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi mi­
niszter Ádám Bertalan főkáptalani tisztet a 
m.-csáthi járás gazdasági tudósitójául bizta meg.

Magnezit és tűzálló anyag szállítása. A
miskolci Kereskedelmi és iparkamara értesíti 
az érdekelteket, hogy a diósgyőri ős zólyom- 
brézói állami vasmüvek részére az 1905. év­
ben szükséges magnezit, különféle tűzálló anyag 
és kovakő szállítására pályázat hirdettetik. — 
Ajánlatok f. évi szeptember hó 21-én déli 12 
óráig a m. kir. állami vasgyárak központi igaz­
gatóságához (Budapest) nyújtandók be.
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lemi élvezetnek előnyt ad az anyagiak fölött, 
részint abban, hogy magokban az anyagi élve­
zetekben nem a külső csillogást és hivalkodást, 
hanem a kényelmet és tisztaságot keresi. Mi­
nél műveltebb valamely nép, annál nagyobb 
szerepet játszik a fényűzésben a tudomány és 
művészet, annál egyszerűbben, de jobban rn- 
házkodik és étkezik, annál többet költ lakásá­
nak nemcsak csínjára, de egészséges voltára 
is. A magasabb kultúra fényűzésének végül 
legnemesebb vonása az is, hogy nemcsak egyes 
kiváltságos osztályokra, hanem az egész népre 
kiterjed.

Az evés-ivás tehát a szellemi élettel szo­
rosan összefügg, szerinte formálódik. Aki nem 
tud helyesen enni, inni, azc ostobának bélye­
gezték mindenkoron. A középkor bölcselői, a 
scholastikusok, nem voltak frivolak, mikor az 
ember fogalmát igy definiálták; „aminal sápi" 
ens“, értvén »sapiens“ alatt nem okosat, ha­
nem olyant, aki Ízlel (qui sápit). E szójátékos 
meghatározás jogosult! Az Ízlés érzése az 
egyetlen, amelyben az ember túltesz az álla­
ton. Némely állatnak (macska pl.) hallása, má­
siknak (pl. hiuz) látása, harmadik (pl. a kutya) 
szaglása finomabb, tökéletesebb az emberénél, 
de Ízlésben egyik sem múlja felül. Ez termé­
szetes, ha izlésszervünket fiziologice összeha­
sonlítjuk az állatokéval. A halak nyelve mozgó 
csont, a madaraké porcos, a négylábuaké cson­
tos, pikkelyes, vagy kemény, húsos izom és 
közelről sem képes egyik sem oly sokoldalú 
mozgásra, mint az emberi nyelv. Az állatok 
csak bizonyos táplálékra szorítkoznak, mindent 
nem esznek meg, az összetett izek pedig egy­
általán egyiknek sem kellenek. Egyedül az em­
ber mindenevő állat s az inyesség („gourman- 
dise“) — mint ezt Brillat Savarin, a legkivá­
lóbb modern gastronomus mondja — kizáróla­
gos tulajdona. Leghálásabb érzékünk is ez 1 A 
legtöbb élvezettel vidámitja fel életünket és mig 
a többi érzékünk idővel eltompul, elkopik, addig 
ez hü kísérőnk marad késő öregségünkig és 
fejlődik, tökéletesedik, szinte bámulatos fokig. 
A római Ínyenc1 k a hal izéről felismerték, 
hogy hol fogták, a Tiberisen innen-e, vagy túl, 
a francia gourmand a madárhus izéről meg­
mondotta, melyik a madár azon combja, ame­
lyen életében aludni szokott és neves borászok­
ról beszélik, hogy a bornak izéről megállapí­
tották, hogy mily szélességi fokon termett.

Az étkezés kérdésének, a gastronomiának 
a legrégibb időktől a legujabbig meg van a 
maga tágkörű irodalma. Nem is csoda 1 A la­
komák feltalálhatok és nagy szerepei játszottak 
úgy a köz-, mint a magánéletben minden idők 
népeinél. Az ember minden nevezetes mozza­
natot lakomával ünnepel meg s minden ünnep 
lakomává változik. Fontos állami mozzanatok, 
ép úgy, mint családi események: születés, há­
zasságkötés, név- és születésnap, haláleset stb. 
mind mind evés-ivás által lettek és lesznek ün­
nepélyesebbekké. Athaeneus beszéli, hogy a gö­
rögök és perzsák asztalnál intézték el a leg­
fontosabb államügyeket, akárcsak napjainkban 
a vad népek, vagy — hozzánk közelebb — a 
kupaktanácsok a község ügyeit. A régi áldo­
zatok voltaképen istenek számára való tálalá­
sok. A keresztyén vallás egyik legszebb szer­
tartása. a mise, is lakomát, a krisztusi utolsó 
lakomát örökíti meg. A meghalt családtag em­
lékére rendezett gyászlakomákkal, az u. n. 
halotti torokkal, minden keleti nép történeté­
ben találkozunk. Már az ószövetségi Baruch- 
könyvben is megemlittetnek. Bulver egyik re­
gényében felemlíti, hogy célszerű politikai el­

lenfelünket ebédre meghívni, ezzel jobban le­
kötelezzük, mint bármi mással s ha nem is hó­
dítjuk a magunk részére, mindenesetre szíve­
sebbé, hajlandóbbá tesszük irányunkban. E ta­
pasztalatban gyökereznek az u. n. politikai la­
komák. A francia forradalom idejében ismere­
tesek voltak a polgári lakomák (banquettes ci- 
nique), melyek utcákon tartattak s a testvére- 
sülés ünnepei voltak. Colombus tojását nem 
említve, a modern népek nem egy fontos tör­
ténelmi mozzanata fűződik lakomához. így Fran­
ciaországban az 1847-iki véres összeesküvést 
a haladópárt által rendezett lakoma betiltása 
idézte fel.

Hogy az ember minden nevezetesebb ese­
ményt lakomával szeretett megünnepelni, an­
nak az irodalomban és művészetben egyaránt 
viszhangja van. Kötetekre menő munkában ér­
tekezhetnénk azokról az irodalmi termékekről, 
melyek vonatkozásban állanak lakomákkal, ezek 
címét viselik, vagy lakomák keretében a leg­
fontosabb bölcseleti, történelmi, társadalmi és 
egyéb kérdéseket tárgyalnak.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
L. A. Helyben. Megkaptuk. Tartalma ellen nincs 

ellenvetésünk, de ilyenformában kidolgozva lapunk­
ban nem közölhetjük. Tessék a cikknek megfelelő 
Írásbeli formát adui s akkor leközöljük, mórt nekünk 
nincs reá időnk, hogy közölhetővé átdolgozzuk.

Sajtóhibák egy diszmüben. Jönni fog, de technikai 
•kokból ma lapunkból kimaradt.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

$9-
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Solt pénz!!
400 koronáig kereshetnek 
minden rangú egyének ha­
vonként, rizikó nélkül, mel­
lékkereset gyanánt. Bővebbet 
A. B. 61. alatt Annoncen 
Bureau des „Merkur “ — 
Stuttgart, Schwabstr. -

*

Gyigyszertär átvitel.
Vau szerencsém a u, é. közönség 

b. tudomására hozui, miszerint az
,. Isteni gondviselés “-hoz címzett

• gyógyszertárat •
a Sorház-utcában

átvettem és azt a m. kir. belügymi­
niszter ur 52096. sz. a. nevemre átírta 

Azt újabban bűmennyisógű gyógy­
szerekkel, bel- és külföldi kü­
lönlegességekkel, sebészeti- és 
kötszerekkel, valamint saját gyárt­
mányú különlegességekkel u. m.: Li­
liom-arckrém, szeplő- és máj - 
foltohellenihenőcs. tyúkszem- 
irtószer. Lábizzadás elleni 
szerekkel stb. elláttam.

Kész szolgálatomat a n. é. közönség­
nek felajánlva, maradtam

kiváló tisztelettől
Nemes Árpád,

gyógyszerész.

«^Hirdetések
jutányos áron felvétetnek 
— a kiadóhivatalban. —

Őszi kalap-újdonságok.

-4i

Őszi és téli kalap-újdonságok
tiszta gyapjúból, nyúlszőrből és valódi 
gráci lódenből megérkeztek. - - .

ROSENBERG BÉLA
férfi divaiüzlete

MISKOLC, Széchenyi utca 20.
Ferenczi B. könyvkereskedésével 
--------—— szemben. —=

Hol férfi és női cipők, fehérneműnk, 
esőernyők, harisnyák, koztyük stb. stb.
legolcsóbb árban kaphatók.

Őszi kalap-újdonságok.

i

B0RS0D-M1SK0LCI HITELBANK MISKOLCON.
Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzpiacz jelenlegi viszonyai alapján olcsó kamat mellett oly jel­
zálog! kölcsönöket is engedélyezünk, melyek 10 vagy 15 év alatt 
egyenlő félévi részletekben lesznek visszafizetendők.

Ezen kölcsönök előnye az, hogy nem záloglevelekben, hanem 
készpénzben adatnak, hogy a visszafizetés aránylag rövid időre szabatik 
és hogy a töke és kamat egyidejűleg törlesztetik.

Kiválóan alkalmasak a kisgazdálkodóra, aki kiadásait a mindig egyenlő 
törlesztési részletek számbavételével pontosan megái la- 
pithutja és aki nem kénytelen 10 vagy 15 évnél hosszabb időn át a jelzálog terhét 
viselni.

Az ingatlanokon levő terheket — ha lehet, bélyeg- és illetékmentességgel — 
convertáljuk. A kölcsönök tetszés szerinti összegben engedélyeztetnek. Legkisebb 
kölcsön összeg 500 korona.

Értesítéssel szhesen szolgálunk. A kölcsön-eugedélyezes szó- vagy Írásbeli 
kívánatra folyamatba tétetik.

A Borsod-Miskolci Hitelbank Miskolcon.
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Csak azon készítmények valódiak, melyek
jg—Bggisgaai

az itt látható védjegy gyei vannak ellátva.

Karánsebesi RÁCZ JENÓ

Arany szarvasihoz címzett gyógyszertárában
— —-= MISKOLCZON = -----

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:
Írje viríiditrMlíoiwe 6zámos hölgy áldJa Jó hatását — szeplő

1, lliu Klg iWl UW. és májfolt ellen,arez- és kézbőrnek selyem-
puli a^ágot ad, teljesen ártalmatlan szer, az arezot a redőktől késő korig 
megóvja, egy tégely I kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill.
Hozzá Vénus arczpor, fehér, rózsa és crérn színekben, 1 kis doboz 
90 fill., nagy I kor. 60 fill.

Pjretbro Salicjl szájessentia SÜS.'Sf JETJg,
kölcsönöz, a fogak romlását gátolja ós a foginyt erősíti, — 1 kis 
üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára I korona 20 fillér.
Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desinticiálja ós fehérré 
takarítja. — Oly esetekben, hol ezon szájszereimet nem használták 
és fogfájás van, ajánltatik a kitűnő jé hatású (Pyrethro) sveiczi fog- 
esepp. 1 üveg ára 50 fillér.

— Forgalomban van ós közmegelégedéssel használják a —

I a- Hajerősitő (balzsam) essentia.
a hajhullást ós fejbörkorpásodást meggátolja, valamint egyéb fej 
bőrbetegségtől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkaí- 
maztatik. 1 üveg ára I korona 20 fillér.

I

Ritz Jenő teleti „Balzsam bajuszpedrője“,
meg nem avasodé, zsírmentes balzsamokból készítve, igen kellemes 
illatú, minden bajnszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 
1 nagy doboz 50 fillér.

flannahin (tyukszembalzsam)> biztos hatású és legkényelmesebben 
’• uuuuuum alkalmazható szer a tyúkszemek ós bőrkeményedósek 

és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

Lábizzaüás ellen Salycil Dermassant port. 1 doboz ára I korona. Migrain, főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szagoló szer, Jasmin aether
Szörweaztönek Depillatoriumot. 1 üveg I korona.
Rüh (rühatka ellen) Naphtol kenőcs. 1 kis tégely I korona, — 

nagy 3 korona.
Köszvény ellen 1—II. számú Tengeri köszvény olaj, 1 üveg ára I K.

Bög.loj,, mint mhiosóglkg és „lusOaiigukkal fölülmúlják; úgy, hogy Általános házi szerek gyanánt legjobban alkalmazhatok!^ *6 ’ m0nny‘‘

1 üveg 80 fillér.
Fagyáé ellen Északi dr. Kepes fagykenöcs. 1 tégely I korona. 
Hajfestésre Orientin, 2 üveg 3 korona. Világosabb színre 1 üveg

2 korona. 6

Főraktár: Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. szám.

Czclszet'iiség kedvéért, 2 koionto aluli megreiideléseknél kéretik a szer árén kívül nos- 
tál nortokollsegek fedezésére még 60 fillért a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni.

SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLCON.

részvénytársaság.
I. Bank-osztály a. {Minden nap.)'.

KÖlCSÖnÖkct ad ■ bekebelezés feltételével ingat­

lanokra és értékpapírokra.

Leszámitol Z helyi, valamint idegen váltókat.

Hitdt nyiljt ■ folyó számlái elszámolásra.

lfesz és elad S mindennemű értékpapírokat, arany 
pénzeket és idegen bankjegyeket.

AtveSZ 5 pénzbetéteket folyó ós check-számlára, betéti köny­
vecskékre és pénztárjegyekre.

Megbízásokat elfogad S értékpapírok vételére
és eladására a legjutányosabb feltételekkel.

========= II. JLru-osztálya. -----
Elfogad S mindennemű terményeket és árukat, a közfor­

galomnak átadott és tulajdonát képező „Miskolc*! áru- és 
terményraktáraiba“ leendő beraktározásra;

Előleget ad azokra a legjutányosabb feltételekkel és el­
vállalja azok bizományi vételét és eladását.

Bővebb tájékozásul szolgálnak üzleti és díjszabályaink, melyek kí­
vánatra bérmentve azonnal küldetnek.

Miskolci Hitelintézet részvénytársaság Miskolcon.
IV. Széchenyi-utca 35., saját ház. j

****•********♦*******•*****-* 1

és TÁRSA
MIS^OLCZ
Széchenyiét!. 34.

TELEFON-SZ. 62.

RÖRYVRYopDA
RÖRYVRÖTÉSZET 
ÉS DOBOZ-GYÁR

o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek 
megfelelően van felszerelve, bármily könyv­
nyomdái munkát a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt 
o o o és jutányosán készítünk, o o o


